

深度 浙江新闻专栏

从今天起,保监会和银监会联合发布的《关于进一步规范商业银行代理保险业务销售行为的通知》正式实施。这一被称为最严的“银保新规”,对险企和银行作出了新的监管要求——

银保新规,消费者实惠知多少?

本报记者 杨绪忠

误买产品“犹豫期”延长至15天

按新规定,投保人年龄超过65周岁,或者期交产品投保人年龄超过60周岁以及投保人填写的年收入,低于省级统计部门公布的最近一年城镇居民人均可支配收入或农村人均纯收入的,银行应当对投保人进行需求分析与风险承受能力测评,根据评估结果推荐保险产品。

“银保新规”意在增强对客户保护,尤其在杜绝银保渠道销售误导等方面加大了监管力度,同时鼓励银保渠道销售更多保障型产品。例如,“银保新规”将银保渠道保险产品的犹豫期从10天延长到了15天,并且规定客户在犹豫期内退保,保险公司只能收取10元的保单工本费。

“犹豫期”是指投保人在收到保险合同的一定期限内,如不同意保险合同内容,可以提交申请并获得全额退保的期限规定。通常,犹豫期自投保人收到保险单并书面签收之日起开始计算。

此外,监管部门还从银行扣费环节作出了详细规定,避免消费者在不知情的情况下,发生“存款变保单”等事件。

“银保新规”要求,保险公司在划扣首期保费24小时内,要以保险公司的名义,向投保人的手机发送提示短信。提示短信应当通俗、简洁,便于投保人阅读和理解。提示短信应当至少包括:保险公司名称、保险产品名称、保险期间、犹豫期起止时间(非现场出单除外)、期交保费及频次、公司统一客服电话,并请投保人仔细阅读保险合同条款。

保险人员“驻点销售”或将终结

保险人员在银行网点驻点销售一直备受争议,这也是导致银保渠道销售误导乱象频频出现的重要原因,而“银保新规”则对“驻点销售”明令禁止。

采访中记者发现,事实上,自2010年银监会就提出要求,保险公司不得再在银行网点销售。目前宁波在这方面早已不折不扣地在落实。但记者在采访中了解到,保险公司的人员在银行撤出后,部分银行网点的工作人员面临着消费者的投



庄豪 绘

诉。江东区的胡女士致电本报记者反映,她母亲在一家银行的明楼支行办理2万元存款业务时,当时该行的柜员只是告诉有一种新的理财产品,每年存进一笔钱,就可以领取比普通定期存款要高出不多的利息。结果,母亲把所填的一大堆保单带回家后,胡女士一看才知道这是一款保险产品。经过多次交涉,银行才同意把钱退还给胡女士。

“保险产品只能卖给真正需要的客户,才能发挥其应有的基本保障和理财功能。”宁波保监局相关人士表示,今后,将与各银行机构合作,继续加强对银行柜面人员的培训,使老百姓能到明白白买保险。保险公司也将继续做好银保产品的维护和服务工作,确保被保险人利益得到保障。

“近年来,银保代理渠道业务发展迅速,促进了人身保险保费规模、资产规模的快速增长。同时,银保代理渠道发展仍处于初级阶段,发展方式较为粗放,业务结构不合理,这导致销售纠纷时有发生。”业内人士认为,“银保新规”的诸多严格规定,有望更多地减少银保渠道的销售误导问题。

保险业回归保障成趋势

为充分发挥保险核心功能,除了对销售误导作出规范,保监会还大力推进商业银行代理保险业务转型发展方式,力促保险公司加大力度发展风险保障型和长期储蓄型保险产品。

保监会规定,商业银行销售意外伤害保险、健康保险、定期寿险、终身寿险、保险期间不短于10年的年金保险、保险期间不短于10年的两全保险、财产保险(不包括财产保险公司投资型保险)、保证保险、信用保险的保费收入之和不得低于代理保险业务总保费收入的20%。

据悉,目前我国保险业虽然保费规模已排名世界第四,但还远远没有满足老百姓的保障需求。银保渠道销售的保障型产品的比例仅10%左右,这与以风险保障为本质的保险业的地位并不相符。我市和全国的情况也基本类似。

不过一些业内人士认为,结合银行网点的实际情况与客户结构情况,目前想在银行网点销售保障型产品和长期储蓄型产品的难度,要大于短期理财产品。

“利润和价值来自于在渠道销售的产品,而非渠道本身。银保新规推出后,我们认为保险公司必须重新考虑其银保发展策略,同时重新全面设计销售渠道策略。”浙江万里学院金融系教授田剑英表示。

新闻内参

去年,宁波保险业协会依托保护保险消费者权益服务总站及宁波保险业消费者权益服务联络站,搭建保险消费者权益维护网络,有效维护了消费者权益。

在“两站”的基础上,宁波保监局大力推行“保险承保服务监督卡”和“保险理赔服务监督卡”,主动征求被保险人的意见和建议。

多途径化解保险矛盾纠纷,完善保险合同纠纷调解机制。协会制定调处规则,明确调解原则、组织、程序等要求。全年共收到来电、来信、来访和网络投诉1130件次,解决率100%。

设立保险理赔服务工作室,派遣保险理赔员初审案件理赔金额,并为办案人员和当事人提供保险咨询服务。全年共参与交通事故调解2.9万件次,成功2.7万件次,涉案金额7.5亿元,减损金额6129.8万元,其中现场调解1.86万件次,涉案金额5.68亿元。

此外,保险业还利用服务监督网络,加大维护消费者权益工作力度。2013年协会共发送服务监督短信164万条,承保环节87.2万条。收到消费者的投诉、建议、咨询和评价短信21.99万条。推进服务监督网络与自律相结合的机制,重点对处理时效、责任追究等进行通报追究,要求保险机构整改落实,提升保护保险消费者权益的主动性。(杨绪忠)

保险业有效维护消费者权益

财经观察

阿里53.7亿港元投资银泰 全面打通线上线下商业

本报讯(记者张燕)昨天,阿里巴巴集团与银泰商业集团共同宣布,阿里集团将以53.7亿港元对银泰商业进行战略投资。“银泰”作为宁波人喜爱的时尚百货企业,双方优势资源整合后,将提供全新的购物体验。

本次合作中,阿里集团将以认购银泰商业新股及可转换债券的方式进行投资,总投资额53.7亿港元。交易完成后,阿里集团将持有银泰商业9.9%的股份及总额约37.1亿港元的可转换债券。双方约定在未来三年内,在相关法律法规许可的前提下,阿里集团可将可转换债券转换为银泰商业的普通股股份,从而使得阿里集团最终在银泰商业的持股比例不低于25%。合作上双方将整合资源,构造一套打通线上线下的未来商业基础设施体系,并对全社会开放,帮助推动实体经济与互联网经济的双向融合。双方还将组建合资公司,快速推进该体系的建设。

此前,阿里集团与银泰商业已在打通线上线下商业领域进行了多次探索。去年“双十一”期间,银泰所有商场参加天猫双11购物狂欢节,率先尝试线下选择商品、线上支付购买的消费模式。在今年“3·8手机淘宝生活节”时,银泰又与手机淘宝及支付宝钱包合作,推出虚拟购物卡,深受消费者欢迎。

此次战略投资后,阿里集团与银泰商业将全面打通会员体系、支付体系,同时实现商品体系对接。在此基础上,双方将构建一套打通线上线下商业的基础体系,实现线上线下的商品交易、会员营销及会员服务无缝链接。这套体系将对全社会开放,为所有的线下各大商业集团、零售品牌及零售商服务。

银泰“嫁”阿里,图的啥?

张正伟

经历了不知多少次“眉目传情”后,马云和沈国军这对好友终于“在一起”了。

看上去,这并不是一个很大的投资,但个中缘由还是值得甬城商家细细玩味。

由于沈国军与马云私交甚笃,所以银泰一直属于向线上靠拢的积极分子,眼瞅着电子商务发展如火如荼,购物商场的客流量和销售额逐渐下滑,银泰不会坐以待毙;与其沦为线上电商的试衣间,不如自我“革命”,绝地求生。

银泰与阿里合作,可以想象在零售这一块,银泰的各家门店,都将会放有天猫的LOGO,消费者在这里试穿、试用,尽情体验,决定购买时扫描二维码,就可以实现天猫支付。这已经在去年“双十一”成功预演。

既是合作,必有共赢。消费者在银泰试穿,却在天猫下单,银泰岂不是“双赔”?

其实不然。零售业的常规格局是品牌商——线下商场——线上电商,但由于互联网的强势崛起,现在的品牌商逐渐跳过线下商场,直接进入线上销售。银泰甘愿让消费者来试穿、体验,是看中了网上的消费群和品牌传播力。

对于购物广场来说,人来了,就意味着机会,转化率再低,也会带来一定的购买需求。银泰此次攀上阿里这个“高大上”,可以将其线上的客源引到线下,以补日流失的客源;而通过淘宝、阿里B2C、B2B平台,银泰又能在自身与品牌商之间搭建良好的沟通渠道,对于日后降低成本,提升竞争力有益而无害。

另一方面,互联网冲击再强,也不会让线下商场立马消失。购物广场作为男女约会、中老年人逛街散步的场所,这是天猫怎么也不可替代的。阿里“娶”来银泰,等于在O2O的“后宫”里招来一位佳人,对于丰富线下体验,提高与腾讯、京东等竞争的胜算增添了砝码。

人民币对美元汇率 中间价再创年内新低

来自中国外汇交易中心的最新数据显示,3月31日人民币对美元汇率中间价报6.1521,较前一交易日继续下跌31个基点,再创年内新低。

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,2014年3月31日银行间外汇市场人民币汇率中间价:1美元对人民币6.1521元,1欧元对人民币8.4607元,100日元对人民币5.9920元,1港元对人民币0.79305元,1英镑对人民币10.2383元,1澳大利亚元对人民币5.6965元,1新西兰元对人民币5.3407元,1加拿大元对人民币5.5683元,人民币1元对0.52757林吉特,人民币1元对5.7687俄罗斯卢布。

前一交易日,人民币对美元汇率中间价报6.1490。

美国3月非农就业数据公布前夕,市场情绪较为谨慎。本周首个交易日,人民币兑美元汇率中间价继续下跌,再创年内新低。(据新华社)

我市银行业开展 货币流通普及活动

本报讯(记者杨绪忠 通讯员周鸿秉)近日,宁波市信用联社在总部大楼街面冒雨设摊开展货币流通宣传活动,作为市级主办银行,重点对“小面额供应制度”、“小面额现金兑换途径和条件”、“激活沉淀硬币的好处和方式”、“反假币”等内容进行了集中宣传。同时,向社会公众发出爱护人民币倡议书,宣传人民币相关法律法规,共建爱护人民币、正确使用人民币的良好氛围。

活动期间,共兑换小面额券券2800元,兑换硬币120元,兑换残损币1500元。向行人和咨询人员发放各种宣传资料360份,发放《爱护人民币倡议书》160份。

又讯(记者杨绪忠 通讯员陈婷)日前,平安银行积极响应人行号召,开展了内容丰富、形式多样的爱护人民币、小面额残损人民币兑换活动。

平安银行全面启动员工行周围经营户及客户唤醒沉睡中的残损币,将自身周围的小面额残损人民币拿到行内进行兑换,有的经营户将存放已久、破旧不堪的5角、1角纸币都整理出来;一些市民还将收到的小面额残损人民币拿来兑换。员工们娴熟的整点技巧,亲切的服务态度得到客户的一致好评。

中国楼市正处于行业内部调整期

未来房价怎么走?急转下行还是趋利上升?这个命题正摆在市场面前。实际上,市场短期压力已经显现,3月份全国数十个城市楼市成交大幅下跌,包括北京、杭州、常州等一二三线城市全部出现了降价。近日在海口举行的中国新型城镇化与房地产改革发展论坛上,众多专家更趋向认为,影响房地产的两个“场”在博弈上已经开始分离,房地产行业正处于行业内部调整期。受益于城镇化预期,产业仍将在一定区间内发挥支柱作用。不过有人士也指出,行业应警惕电商等商业模式冲击,说不准哪天一觉醒来就网上卖房了呢?

税收杠杆会否影响楼市?

短期不用考虑,这是财政部财政科学研究所副所长刘尚希给出的答案。他认为,房地产税内容复杂,涉及房产税、城镇土地使用税、耕地占用税、土地增值税等若干和土地相关的税种。“房地产税改革符合减少现有相关税种和收费,但这一过程要靠人大立法来推进,需要至少两三年,这段时间房地产企业无需考虑其对市场的影响。”

根据“十二五”规划,到2015年我国将全面完成营改增,当前与房地产行业相关的建筑业、金融业等还未正式实施改革。营改增改革推行后,地方政府可能出现财政收入下降问题。日前国务院发展研究中心和世界银行发布的报告《中国:推进高效、包容、可持续的城镇化》建议,中国应当考虑将不动产税作为地方税的主体税种,使地方政府获得稳定收入来源,保障服务供给质量。

刘尚希认为,鉴于项目情况和区域情况的不同,营改增全面铺开后会房地产市场产生不同影响。同时他建议,由于房地产行业周期



何去何从

新华社发 徐峻作

较长,营改增政策实施时要考虑“突击”前后税收衔接问题,避免“一刀切”,影响房地产市场正常开发和销售市场。

国务院发展研究中心研究院倪红日表示,中国目前经济增长下行压力在增大,但目前主要是一种良性预料之中的下降。而政府对房地产有两个底线,避免出现泡沫,不能出现崩盘风险。

日前印发的《国家新型城镇化规划(2014-2020年)》,房地产行业作为城镇化的主体产业,再次成为公众关注焦点。专家分析认为,随着中国经济转型升级和新型城镇化的推进,房地产行业正处在改革、发展和转型高度融合的阶段,机遇与挑战并存。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林表示,市场决定是未来中国改革和发展的大趋势。新型城镇化下的房地产业发展面临新的环境,房地产的稳定发展、结构调整和相关改革高度融合在一起,要处理好三者关系,既要适应经济政策的调整、市场环境的变化,也要兼

顾社会政策的需要。

行业定位及自我调整将决定 楼市去向?

自1994年住房制度改革,房地产行业成为支撑中国经济高速增长的重要支柱之一。当前中国进入经济转型升级阶段,房地产行业在经济社会发展中的角色定位和未来增长前景成为新课题。“过去主要从经济增长角度调整房地产政策,产生了一些社会问题,现在恐怕要走一条新路子,兼顾经济和社会,既能稳定经济增长、推进房地产市场顺利转型,又能满足社会政策的需要。”迟福林说。

从新一届政府市场导向的发展思路来看,以往政府行为作为房地产业发展趋势的主要影响正在淡化,短期内市场对房地产行业的影响将优先于政策,包括国际货币政策、市场分化、市场预期和改革等四方面的市场因素值得引起关注。

有专家指出,近期的人民币急剧贬值背后是

美国量化宽松政策的逐步退出,热钱有可能在短期内撤出,货币供求的调整对中国资本市场和楼市可能造成一个比较明显的冲击,这是房地产业首先要观察到的,并需要作好应对准备。

中国社科院研究生院城乡建设经济系主任陈淮认为,在新型城镇化推动下,中国房地产业发展规模、速度和质量很大程度上决定了中国未来经济社会发展的情况。“当前存在的供大于求问题是区域性的,是市场短期均衡和长期均衡的博弈。随着城镇化发展,住房需求会不断释放,未来房地产业仍将成为重要的支柱产业。”

刘尚希则唱反调:“当前楼市正在出现分化,根据各地城镇化发展水平和供需情况不同,政府不会全部将其作为支柱产业,楼市不会像之前那样火爆。”

趋势:网上购房也许并不遥远

随着住宅型房地产行业的调控政策和市场竞争环境日益严峻,房地产开发已经开始向商业地产、旅游地产、文化地产等高端地产转型,但转型效率显然有待提高。旅游、养老地产当下大热,受益于其美好的规划蓝图,一度受到房地产商的青睐,而海南房地产项目也正在向这块倾斜。如今在海口和三亚机场,几乎是房地产广告,可见旅游、养老地产正在成为各方争抢的香饽饽。

针对旅游地产,陈淮指出,房产商究竟是打算卖一些有旅游设施的房子还是为旅游业提供它所必需的物质基础的机构,很多开发商实际上是借旅游地产突破土地制度的限制,打着旅游地产的旗号,实际上卖的是商品房。旅游地产有一半以上是在钻土地开发的空子,并不是开发商对农村有多关爱。

倪红日认为不动产登记一旦确定下来,将对房地产市场产生一定抑制作用,从住宅角度来看会对投资性的需求产生影响。

陈淮认为,随着中国整体经济社会的消费升级,未来房地产行业将经历类似家电行业过去三十年从规模扩张到追求质量的转型升级,房地产企业也将在市场竞争中伴随着个体淘汰逐步群体进化。

与会人士同时提醒,房地产行业要注意互联网技术对其商业模式的冲击,早作准备。“不仅仅是电商对商业地产的冲击,网上购房也许并不遥远,技术性挑战不是简单政策能够应对的,说不准哪天一觉醒来就网上卖房了呢。”

(据新华社)